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H αντίληψη της ασθένειας και η κατανόηση των παραγόντων 
καρδιαγγειακού κινδύνου είναι ζωτικής σημασίας για τη βελτίωση της 
πρόγνωσης και της ποιότητας ζωής των ασθενών με οξύ στεφανιαίο 
σύνδρομο (ΟΣΣ). Σκοπός της μελέτης είναι να αξιολογήσει την αντίληψη 
της ασθένειας και να καταγράψει τους παράγοντες καρδιαγγειακού 
κινδύνου σε ασθενείς με ΟΣΣ, καθώς και να εξετάσει τις σχέσεις μεταξύ 
αυτών των παραγόντων και της αντίληψης της ασθένειας.

Εισαγωγή

Αυτή η συγχρονική μελέτη παρατήρησης περιέλαβε 123 ασθενείς με 
ΟΣΣ, οι οποίοι νοσηλεύτηκαν σε 2 Στεφανιαίες Μονάδες από τον 
Δεκέμβριο του 2023 έως τον Μάρτιο του 2024. Οι ασθενείς 
υποβλήθηκαν σε αξιολογήσεις που περιλάμβαναν δημογραφικά 
στοιχεία, ιστορικό υγείας και καταγραφή των καρδιαγγειακών 
παραγόντων κινδύνου. Η αντίληψη της ασθένειας μετρήθηκε με την 
Κλίμακα Αντίληψης της Ασθένειας (BIPQ), ενώ οι καρδιαγγειακοί 
παράγοντες κινδύνου περιλάμβαναν την ύπαρξη διαβήτη, υπέρτασης, 
δυσλιπιδαιμίας, σωματική αδράνεια, καπνιστικές συνήθειες, δείκτη 
μάζας σώματος (ΔΜΣ) και οικογενειακό ιστορικόΤα δεδομένα 
αναλύθηκαν με τη χρήση του στατιστικού πακέτου SPSS V26.

Μεθοδολογία

Αποτελέσματα

Συμπεράσματα
Η αντίληψη της ασθένειας σε ασθενείς με ΟΣΣ επηρεάζει 
άμεσα τις συμπεριφορές υγείας τους και τη συμμόρφωση 
με τα προγράμματα δευτερογενούς πρόληψηςΑσθενείς που 
θεωρούν την ασθένεια τους ως πιο απειλητική τείνουν να 
έχουν υψηλότερα επίπεδα άγχους, στρες και κατάθλιψης, 
ενώ συχνά υιοθετούν ανθυγιεινές συνήθειες.. Η παροχή 
στοχευμένης εκπαίδευσης και συμβουλευτικής μπορεί να 
βελτιώσει την αντίληψη των ασθενών για τη νόσο, 
μειώνοντας έτσι τους καρδιαγγειακούς κινδύνους και 
βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής τους.
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Εικόνα 1: Mέσo σκορ των διαφόρων διαστάσεων της αντίληψης της ασθένειας, όπως μετρήθηκαν από το BIPQ. 

Παράγοντες κινδύνου Ποσοστό (%) Συσχέτιση με συνολικό σκορ BIPQ P-values

Υπέρταση 32.8% 0.37 >0.05

Διαβήτης 36.6% 0.19 0.025

Δυσλιπιδαιμία 16% 0.23 0.006

Σωματική Αδράνεια 78.6% -0.21 0.014

Κάπνισμα 26% -0.22 0.011

Οικογενειακό Ιστορικό 
Καρδιαγγειακών Νοσημάτων

54,2% 0.40 >0.05

Παχυσαρκία 34.4% 0.30 0.042

Πολλαπλοί παράγοντες 
καρδιαγγειακού κινδύνου

65% 0.45 >0.05

Πίνακας 1: Συσχετίσεις Μεταξύ Αντίληψης της Ασθένειας και Παραγόντων Κινδύνου

Από τους 123 ασθενείς που συμμετείχαν στη μελέτη, το 60% ήταν άνδρες και 
το 40% γυναίκες, με μέση ηλικία τα 62 έτη. Τα αποτελέσματα της μελέτης 
ανέδειξαν ισχυρές συσχετίσεις μεταξύ της αντίληψης της ασθένειας και των 
καρδιαγγειακών παραγόντων κινδύνου σε ασθενείς με οξύ στεφανιαίο 
σύνδρομο. Η μέση βαθμολογία στην Κλίμακα Αντίληψης της Ασθένειας (BIPQ) 
ήταν 5.95 σε μια κλίμακα από 1 έως 10, υποδεικνύοντας ότι οι ασθενείς είχαν 
μια μέτρια αντίληψη της σοβαρότητας της ασθένειάς τους. Συγκεκριμένα, η 
υπέρταση και το οικογενειακό ιστορικό καρδιαγγειακών νοσημάτων 
παρουσίασαν σημαντική θετική συσχέτιση με την αντίληψη της ασθένειας, 
υποδηλώνοντας ότι οι ασθενείς με αυτούς τους παράγοντες αντιλαμβάνονται 
την ασθένεια τους ως πιο σοβαρή και απειλητική (p<0.05). Επιπλέον, οι 
ασθενείς με πολλαπλούς παράγοντες καρδιαγγειακού κινδύνου εμφάνισαν 
την υψηλότερη συσχέτιση, γεγονός που υπογραμμίζει την αυξημένη αίσθηση 
απειλής που βιώνουν(p<0.05). Από την άλλη πλευρά, η σωματική αδράνεια 
και οι καπνιστικές συνήθειες συσχετίστηκαν αρνητικά με την αντίληψη της 
ασθένειας, δείχνοντας ότι οι ασθενείς αυτοί ίσως να υποτιμούν την 
επικινδυνότητα της κατάστασής τους. 
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